А.ЗИМБУЛИ (Санкт-Петербург, РОССИЯ)

ВЕРА И ЗНАНИЕ: ЕСТЕСТВЕННОСТЬ СОЮЗА

Человек - существо многомерное. Мы имеем множество способностей, потребностей, качеств, свойств, черт, характеристик. К числу наиболее существенных модусов человека принадлежат знание и вера. Если мы обобщим различные ракурсы рассмотрения, методологические подходы, конкретные ситуации, то обнаружим, что под знанием обычно понимаются сведения, осведомленность; проверенный практикой и выраженный в виде информации результат освоения субъектом действительности. Можно сказать, что знание - содержание сознания.

В свою очередь вера (при всех многоразличных ее вариантах) характеризует установку сознания. Вера - это состояние сознания, продиктованное логикой внутреннего жизненного опыта и ориентирующее на признание чего-либо в качестве истинного. Иначе говоря, знание - объективная информация, вера - субъективное отношение.

Знание может характеризоваться цельностью, аргументированностью, стройностью, широтой. Все это преимущественно статичные параметры. Тогда как вера характеризуется силой, устойчивостью, то есть динамическими параметрами.  Можно сказать, что знание соотносится с информацией и пространством, а вера - с энергией и временем.

Впрочем различия между знанием и верой слишком очевидны, чтобы полагать, будто мы выявили нечто новое. В качестве фундаментально нового предлагается достаточно простой и наглядный ход. 

Поскольку соотношение между знанием и верой (как в религиозной сфере, так и в науке, да и в обыденной жизни) не сводится к простому противостоянию, резонно представить их взаимоотношение не линейным образом, вот так: 
              (-) Знание                                                          Вера (+)


(этот вариант основан на предположении, будто верить – хорошо, а познавать - грех); 

и не так:

           ( - )  Вера                                                      Знание ( +)

(здесь исходное предположение обратное: вера – признак слабости, незрелости, сила же – в разуме); но в виде двух пересекающихся векторов  (см. сл. стр.):
                        (+)                                    (+)

                    Знание                                             Вера  

                                                      4

                                           3                        1        
                                                        2     

При помощи данного изображения многие события человеческой жизни и культуры предстают куда более внятно. Так, религиозный фанатизм, многообразные суеверия; научная, если можно так выразиться, одержимость, а также различного рода неадекватное поведение людей, не умеющих и/или не желающих считаться с фактами - все это очевидно локализуется в сектор, который мы обозначим как сектор №1.

В секторе №3 мы обнаружим тех людей, что, даже подчас обладая немалыми познаниями, в то же самое время бедны интуицией, не в силах выдвинуть обобщающую гипотезу, принять какую-то установку хотя бы за условную истину. В этом секторе мы обнаружим бесплодную эрудицию, бескрылый эмпиризм, суезнание, не перерастающее в опыт.

Субъекты, которые обретаются в секторе №2, сочетают в себе невежество и неверие, доходящие иногда до воинствующего мракобесия. Здесь, на крайнем полюсе подобного мироотношения, парадоксальным образом встречаются те люди, которые жгли инквизиторские костры, и те, которые спустя каких-нибудь три века спустя рушили христианские храмы в России.

Наконец, сектор №4 характеризует установку на постижение истины, здесь реализуют себя открытость сердца и пытливость ума. Именно здесь объединяются векторы знания и веры, понимания и убежденности, столь необходимые как для отдельной личности, так и для судеб всей человеческой культуры.

Между верой и знанием могут и должны существовать конструктивный диалог, взаимодополнительные, комплементарные взаимоотношения. 

Неспроста скульптор угадал это, изобразив на гробнице кардинала Ришелье (в Сорбонне), как престарелого кардинала поддерживают вместе две прекрасные женщины, олицетворяющие Науку и Религию.

Неспроста Эйнштейн заявлял: «Наука без религии хрома, религия без науки слепа», 

а Августин провозглашал: «Надо верить, чтобы понимать, и понимать, чтобы верить».
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