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РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМЕНИ А.И.ГЕРЦЕНА

ФАКУЛЬТЕТ ФИЛОСОФИИ ЧЕЛОВЕКА

КАФЕДРА ЭТИКИ И ЭСТЕТИКИ

ПРОГРАММА УЧЕБНОГО КУРСА

для аспирантов

«НРАВСТВЕННАЯ ОЦЕНКА КАК ЭТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА»

Количество часов: 48 

 Лекционных: 12
Практических: 12
Самостоятельная работа: 24
Цель дисциплины   

 Восхищение, стыд, гордость, укор, благодарность, возмущение – всё это естественные формы нравственной оценки, без которых немыслимо человеческое общение, тем более школьное (а ведь наш университет – педагогический). Вместе с тем  до сих пор не существует целостной теории, которая объясняла бы происхождение и степень объективности оценок типа «добро» и «зло», «справедливость» и «несправедливость». В предлагаемом курсе 

· осмысливаются этические основы понимания природы нравственной оценки, 

· объясняются парадоксы нравственного восприятия и нравственных отношений, что даёт возможность 

· по-новому взглянуть на извечную проблему насилия, 

· увидеть перспективы восхождения человечества к ненасильственной культуре.  

Задачи дисциплины 

Слушателям предстоит:

-   выработать целостное понимание природы нравственной оценки, 

· уметь выстраивать логически выверенные оценки нравственно-значимых событий – не на основе  настроения или своекорыстных интересов, а по возможности всесторонне, объективно, аргументировано. 

Принципы отбора содержания и организации учебного материала дисциплины

В процессе изучения дисциплины используется разнохарактерный материал – это и историко-философские, и лингвистические, и психологические сюжеты. Большое значение имеет обращение к живому учебному и исследовательскому опыту слушателей. Значительный упор в изложении делается на изобразительные пояснения – использование графического материала способствует формированию более ёмких представлений о рассматриваемых проблемах, позволяет вычленять в сложнейших явлениях самое существенное. Особое внимание уделяется семантическим ракурсам нравственной оценки, что будет содействовать развитию взыскательности слушателей к терминологическому аппарату.

Основное содержание дисциплины:

Лекционные занятия: 

Тема 1

Нравственно-ценностное общение.  Благородные и парадоксальные призывы древних мудрецов. Виды, функции, критерии этических оценок. Особенности нравственного восприятия.

Тема 2

Нравственные парадоксы. Сущность парадокса: неожиданность, смысловой сбой, сшибка понятий. Древние логические парадоксы. Парадоксы нравственного восприятия, нравственных отношений, нравственной оценки. Парадоксальность основных нравственных категорий. 

Тема 3

Структура поступка как основа нравственной оценки. Эмоциональный исток поступка: мотив. Цель поведения – мотив, прошедший стадию осмысления. Контекст. Инструмент. Старания. Результат. Отношение субъекта  к поступку. Граф нравственной оценки. 

Тема 4

Содержание нравственной оценки. Нравственно-значимые характеристики: возможности упорядочения (структура поступка, связи с миром). Элементарные, ответные, сложные нравственные установки. Природа и разновидности уважения. 

Тема 5

Нравственная оценка: в поисках точности. Возможен ли союз этики и математики. Измерение как процесс и как результат. Измерение, исчисление, оценка. Качество и количество в морали. Точность измерений: возможность и потребность. Квалиметрия. Квалитология. Семантические оценочные процедуры. 

Тема 6

Семантическая определённость в морали. Генезис этических понятий. Шкалирование нравственной оценки. Семантический дифференциал. Семантические шкалы. От дихотомии добра/зла – к  обобщённой шкале нравственной оценки. Графическая интерпретация нравственной многомерности. 
Практические занятия:

Тема 7

Нравственные парадоксы в религиозной сфере.  

Тема 8

Алгоритмы политики и мораль.

Тема 9

Парадоксы насилия.

Тема 10

Парадоксы философии и практики ненасилия.  

Тема 11

Нравственные парадоксы науки.
Тема 12

Пределы нравственной оценки.

Основные понятия дисциплины:

измерение, насилие (сущность, виды, факторы – объективные и субъективные, индивидуальные и социальные), ненасилие (сущность, виды), нравственность, нравственная установка, околонасильственные формы поведения, оценка (алгоритм нравственной оценки, шкала оценки, обобщённая шкала нравственной оценки, профиль оценки, фактор оценки, содержание оценки – отзывчивость, расчётливость, доброжелательность, ответственность, щепетильность, цинизм, упорство, достоинство, самоуничижение, справедливость), парадокс (парадоксы нравственного восприятия, нравственных отношений, нравственной оценки); поступок, структура поступка (мотив, цель, контекст, инструмент, старания, результат, отношение), семантическая определённость, уважение, ценность, этика.    

Технология освоения программы базируется на организации текущего контроля за качеством усвоения знаний 

 Лекционные и семинарские занятия дают возможность (исходя из  серьёзности задаваемых вопросов, уровня аргументации, глубины проникновения в рассматриваемые тексты, умения подключать к рассуждению собственный жизненный опыт) судить не только о степени заинтересованности слушателей дисциплиной, но и об их исследовательской зрелости.     

Организация самостоятельной работы 

Помощь в самостоятельной работе прежде всего призвана оказать литература, предложенная к курсу. Кроме того, слушателям предстоит продемонстрировать умение работать с другими источниками, в том числе с собственными текстами, извлекая из них необходимый для плановых обсуждений материал.  

Типовые задания для самостоятельной работы  в целом совпадают с вопросами к итоговому собеседованию (и ориентировочными темами рефератов):

Нравственно-ценностное общение. 

Особенности нравственного восприятия. 

Виды, функции, критерии этических оценок.

Нравственные парадоксы. 

Парадоксы нравственного восприятия, нравственных отношений, нравственной оценки.  

Структура поступка.  
Содержание нравственной оценки.   

Природа и разновидности уважения. 

Нравственная оценка: возможность точности 
Семантическая определённость в морали. 

Шкалирование нравственной оценки. 

Семантический дифференциал.   

Графическая интерпретация нравственной многомерности. 

Нравственные парадоксы в религиозной сфере.  

Алгоритмы политики и мораль.

Парадоксы насилия.

Парадоксы философии и практики ненасилия.  

Нравственные парадоксы науки.
Пределы нравственной оценки.

Итоговая аттестация по дисциплине осуществляется преподавателем, ведущим занятия, в виде обобщённой экспертной оценки – по результатам завершающего собеседования и с учётом работы слушателей в ходе изучения дисциплины.. 
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